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ΧΙ. Η ΘΕΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΩΡΑΙΑΣ ΕΛΕΝΗΣ, Η ΛΑΤΡΕΙΑ ΤΗΣ ΩΣ ΠΡΟΣΤΑΤΙΔΟΣ ΤΩΝ 
ΜΙΚΡΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ, ΤΩΝ ΑΝΥΠΑΝΤΡΩΝ ΜΗΤΕΡΩΝ, ΤΗΣ ΒΟΤΑΝΟΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΗΣ 

ΚΑΙ ΤΗΣ ΜΥΗΣΗΣ ΤΩΝ ΕΦΗΒΩΝ ΘΗΛΕΩΝ ΣΤΗΝ ΕΝΗΛΙΚΗ ΖΩΗ ΚΑΙ ΤΗ 
ΜΗΤΡΟΤΗΤΑ

Χρίστος Θ. Οικονομόπουλος1

Αλεξάνδρα Χρ. Οικονομοπούλου2

απο την ιστορια τησ ιατρικησ

Προκειμένου να αναφερθούμε στη Θεοποίηση της Ωραίας Ελένης, κρίνουμε σκόπιμο να εκθέσουμε ότι αρκετοί 
ερευνητές αμφισβητούν την ιστορικότητα του προσώπου της Ωραίας Ελένης. Πιστεύουν ότι γίνεται σύγχυση μιας 
Προελλαδικής θεότητας με το όνομα Ελένη με μια άλλη Ελένη που ήταν κοινή θνητή, η οποία προσετέθη από τον 
Έλληνα ποιητή της Ιωνίας τον λυγγίφθογγο τραγουδιστή τον Όμηρο. Η ποιητική όμως με την ιστορία δεν συμβα-
δίζουν πάντα. Η ποίηση συνήθως ασχολείται με τις αιώνιες αξίες και τα πρότυπα των ανθρώπων, ενώ η ιστορία με 
συγκεκριμένα ιστορικά συμβάντα και γεγονότα. Η συμβολή όμως του Ομήρου στην Ανθρωπότητα ήταν μεγάλη, 
γιατί της χάρισε δύο πολύτιμα δώρα, την Ιλιάδα και την Οδύσσεια, ενώ στους Έλληνες έδωσε να εννοήσουν, πέ-
ραν πάσης αμφιβολίας, την κοινή τους συνείδηση και τη συναίσθηση της πνευματικής τους ενότητας ως Έθνους. Ο 
Όμηρος μας δίνει την αίσθηση ότι εκείνη την εποχή που ζούσε η Ωραία Ελένη, οι Θεοί κυκλοφορούσαν ανάμεσα 
στους ανθρώπους. Ο Όμηρος δεν αναφέρεται καθόλου στη θεϊκή υπόσταση της Ωραίας Ελένης. Απλώς αναφέρει 
ότι ήταν κόρη του Δία και της Λήδας ή του Δία και της Νέμεσης. Για να θεοποιηθείς ή να είσαι Θεά ή Θεός δεν 
αρκεί να έχεις πατέρα Θεό! Στις επιβιώσεις μεταξύ της Ομηρικής και της νεώτερης Λαϊκής Ιατρικής Παράδοσης, 
παρά τις διαφορές στη μορφή και στο περιεχόμενο, ο μύθος της αρπαγής της Ωραίας Ελένης στους απλούς λαϊκούς 
ανθρώπους έχει μια υπερκόσμια λάμψη, μια πνοή θεϊκού μεγαλείου. Στη δογματολογία του λαού η ερώτηση αν η 
Ωραία Ελένη ήταν θνητή ή ήταν ταυτισμένη με τη Θεά Σελήνη, όπως την Αφροδίτη, δεν έχει ουδεμία πρακτική 
σημασία γιατί με τα λαϊκά κριτήρια δε θα είχε μερίδιο στην αθανασία. Δε θα είχε όμως γεννηθεί αυτός ο μύθος ο 
οποίος έχει μέχρι σήμερα επιβιώσει τόσο στη Λαϊκή Ιατρική Παράδοση όσο και στην Παγκόσμια λογοτεχνία. Τέλος 
δε στις παραδόσεις και στον παραμυθιακό κόσμο των παιδιών δηλ. στα λαϊκά παραμύθια, ιδίως αυτά που έχουν ως 
κεντρική ιδέα τις πεντάμορφες Νεράιδες όπως το Πελοποννησιακό παραμύθι της «Τρανής Νεράιδας» που πιθανόν 
αποτελεί προσωποποίηση της Ωραίας Ελένης.

Προσωπικά πιστεύουμε ότι η Ελένη δεν ήταν αρχικά Προελλαδική Θεότητα η οποία ξέπεσε σε θνητή, αλλά υπήρξε 
υπαρκτό πρόσωπο το οποίο θεοποιήθηκε μετά θάνατον. Αυτό το πιστεύουμε γιατί στην Ελλάδα, τη χώρα των Θεών, 
των Θεαινών, των Ημίθεων και των Ηρώων, όπου το κάλλος εθεωρείτο ανέκαθεν ως θείο δώρο που χαρίζεται από 
τους Θεούς, φυσικό ήταν στο πάνθεο να υπάρχει και μια θέση για την Ωραία Ελένη της Σπάρτης, αφού το όνομά 
της στο διάστημα των 40 αιώνων διατηρήθηκε στη μνήμη των ανθρώπων και ζει ακόμα στο όνομα της Αγίας Ελένης 
όπως επίσης στην ονοματοθεσία των σύγχρονων Ελλήνων ως ένα από τα πιο συχνά απαντώμενα συμπαθή ονόματα 
γυναικών (Εικ.120), ακόμα και σε πολλά τοπωνύμια και στα περισσότερα δημοτικά μας τραγούδια. Η Ωραία Ελένη 
θεοποιήθηκε για το έργο της ως Νεογνολόγου στο Σπήλαιο Μυλοποτάμου στα Κύθηρα και για την ίδρυση του πρώτου 
«Εκθετοκομείου» εκεί για τη σωτηρία των έκθετων θηλέων νεογνών. Από την εποχή της Ελένης οι Κυθηρολάκωνες 
και οι Κρητικοκυθήριοι που με ελαφρά τη συνείδηση πριν πετούσαν τα θήλεα νεογνά, έπαυσαν να το πράττουν χάρις 
στο σωτήριο έργο της Ωραίας Ελένης λ.χ. τις φοβερές Βρεφοκτονίες επηρεασμένοι από το κλίμα της φροντίδας και 
της μέριμνας και στοργής που η Ωραία Ελένη ως η πρώτη Ελληνίδα Παιδογιάτρισσα-Νεογνολόγος και Βοτανοθερα-
πεύτρια είχε θεραπεύσει, με δικές της μεθόδους, τα άσχημα αφυδατωμένα και ζαρωμένα νεογνά. Στο συγκεκριμένο 
μύθο βρήκαμε πως η θνητή Ελένη έφθασε στη θεοποίηση, έγινε δηλ. Θεά, που όπως λέγει η παράδοση λατρεύτηκε 
στην αρχή στα Κύθηρα, στη Λακωνία, Πελοπόννησο και στην υπόλοιπη Ελλάδα ως Θεά προστάτιδα των μικρών παι-
διών και ως Θεά προστάτης της Νεογνολογίας-Παιδιατρικής-Μαιευτικής και Γυναικολογίας, ως Θεά προστάτης των 
ανύπαντρων μητέρων, της βοτανοθεραπευτικής, του φυσικού περιβάλλοντος και της μύησης των έφηβων κοριτσιών 
στην ενήλικη ζωή. Η Ωραία Ελένη λατρεύτηκε από τον 8ο π.Χ. αιώνα ως τον 3ο μ.Χ. αιώνα της Ρωμαιοκρατίας. Επίσης 
διαπιστώσαμε ότι το όνομά της από κοινής θνητής πέρασε ως διαβατήριο όνομα που σημαίνει πλέον ότι μια ηρωική 
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μορφή έγινε Θεά δηλ. το όνομα από ηρωίδας 
καταξιώθηκε ως όνομα με θεϊκή υπόσταση ώστε 
η Ωραία Ελένη να θεωρηθεί ως Θεά. Γενικά 
όμως οι Θεές των Ελλήνων είναι περισσότερο 
«δυνάμεις» παρά πρόσωπα και άρα δεν έχουν 
στην πραγματικότητα αυτόνομη ύπαρξη. Όμως 
η Λαϊκή Ιατρική Παράδοση έδωσε στο όνομα 
της Ωραίας Ελένης αυτή την ιδιότητα ως Θεάς 
των έκθετων θηλέων νεογνών βρεφών και παι-
διών αρτιμελών ή και δύσμορφων αφού ήταν η 
πρώτη Ελληνίδα η οποία άλλαζε τα άσχημα και 
κακοπαθημένα έκθετα νεογνά σε όμορφα και 
υγιή. Επίσης σε αυτά που τα παρέδιδε αλλαγ-
μένα, υγιή και χαρούμενα τους προσέδιδε και 
ένα ελπιδοφόρο όνομα. Αυτό το θεωρούμε ότι 
ήταν όχι μόνο ανθρώπινο αλλά και κοινωνικά 
αναγκαίο για τα έκθετα αυτά παιδιά, γιατί 
τόσο στο Μυκηναϊκό όσο και στον Ομηρικό 
κόσμο το όνομα αποτελεί ένα συμβολικό όριο. 
Η ονοματοθεσία εκτός του ότι δηλώνει την 
ταυτότητα ενός προσώπου, θείου ή ανθρώπινου, 
στην ποιητική του Ομήρου δηλώνει επίσης και 
μια κοινωνική θέση, που σχετίζεται με κάποιο 
ανάλογο ρόλο και δράση. Όταν το όνομα δεν 

αντιπροσωπεύει αυτό που είναι το άτομο-πρόσωπο τότε δημιουργεί ρήγμα στις σχέσεις του με τους άλλους, ενώ η 
εναλλαγή και η παραλλακτική χρήση ονομάτων είναι μια πρακτική αλλοίωση της ταυτότητας που στοχεύει σε κάποιο 
σκοπό, ο οποίος μπορεί να αποβεί πλεονέκτημα ή μειονέκτημα. Για να θεοποιηθεί ένα αξιόλογο πρόσωπο έπρεπε 
να περάσουν σαράντα χρόνια μετά το θάνατό του.

Α. Ο πρωτογενής πυρήνας του εθίμου της αποθέωσης του πνεύματος ενός επιφανούς προγόνου κατά τη Μυκηναϊκή 
λατρεία στη Λακωνία και στη λοιπή Πελοπόννησο.

α) Στη γέννηση αγοριού η πρόσθια βρεγματική πηγή ή «Απαλό» ή «Μοίρα» ή «Πεπρωμένο» συμβολίζει το πνεύμα του 
αποθανόντος προγόνου δηλ. το πνεύμα του παππού στη σύγχρονη επιβίωση στη Λακωνική και λοιπή Πελοποννησιακή 
λατρεία.

Φαίνεται ότι το έθιμο της θεοποίησης στην Πελοπόννησο άρχισε κατά την πρώιμη Μυκηναϊκή εποχή με το έθιμο 
της αποθέωσης κάποιου επιφανούς προσώπου. Το πρωτογενές έθιμο έχει περίπου ως εξής: Στη Λακωνία και στη 
λοιπή Πελοπόννησο όπου υπήρχε Μυκηναϊκή λατρεία που γεννιόταν ένα τέκνο-αγόρι μεγάλης γενιάς, η Μαία-Ιέρεια 
κατά το έθιμο έγραφε επάνω στο «απαλό» του νεογνού, ένα σημάδι σαν σταυρό γι’αυτό και η πρόσθια μεγάλη πηγή 
η βρεγματική δηλ. το «απαλό» λέγεται και «σταυρός». Ίσως από την ένωση της οβελιαίας με τη στεφανιαία ραφές 
των οστών του κρανίου που η ένωσή τους δημιουργεί την πηγή στο σχήμα του σταυρού. Η πρόσθια πηγή ή μεγάλη 
συμβόλιζε το πεπρωμένο, τη μοίρα, το πνεύμα του αποθανόντος προγόνου, που επλανείτο ως εκείνη τη στιγμή και 
επέστρεφε στην πηγή του, το πεπρωμένο του. Η πηγή ήταν συνώνυμη με το «Απαλό», τη «Μοίρα», το «Πεπρωμένο». 
Ήταν το κέντρο της ψυχής του ανθρώπου, γιατί έπαλλε ακολουθώντας τις σφίξεις της καρδιάς. Ως εκ τούτου πίστευαν 
ότι ήταν το κέντρο του εγκεφάλου, γι’αυτό και το έλεγαν αφαλό εξ ου και «απαλό». Η λέξη πηγή διατηρήθηκε και στην 
ιατρική ορολογία από τα Μυκηναϊκά χρόνια. Τότε πίστευαν ότι ήταν η πηγή της ψυχής. Πρώτοι οι Πελοποννήσιοι 
πίστευαν ότι η ψυχή του ανθρώπου κατοικεί στον εγκέφαλο ενώ οι λοιποί Έλληνες της κλασικής εποχής θεωρού-
σαν ως κέντρο της ψυχής την καρδιά και οι λαϊκοί άνθρωποι το επιγάστριο που το λένε και «ψυχικό». Στη συνέχεια 
τοποθετούσε επάνω στο απαλό του αρτιγέννητου αγοριού τρία πράγματα συμβολικά: α) τριμμένο σε ψιλή σκόνη 
αλάτι που το λέγαν «αφράλα» για να σφίξει το μυαλουδάκι του και αργότερα να γίνει ένας σοφός άνθρωπος, β) μια 
τούφα λευκό μαλλί από χρυσόμαλλο κριάρι (το χρυσόμαλλο κριάρι έχει πολύ μαλακό μαλλί και είναι ο μπροστάρης 
στο μαντρί, λέγεται δε από τους ποιμένες «χρυσόψωλλος» γιατί είναι παραγωγικός και ζει περισσότερο από όλα τα 
άλλα πρόβατα). Η τούφα που έβαζε η Μαία-Ιέρεια στο απαλό συμβόλιζε την πρωτοβουλία, την παραγωγή και την 
μακροζωία για το νεογέννητο αγόρι και γ) ένα χρυσό νόμισμα που το έλεγαν «κούρο» για να ανδρωθεί, να γίνει 
τρανός και πλούσιος ακόμα και βασιλιάς με πολύ χρυσάφι. 

Εικόνα 120. Λείψανα του Μενελάου στην αριστερή όχθη του 
Ευρώτα. Η ανασκαφή έγινε από τη Βρετανική Αρχαιολογική Σχολή 
Αθηνών από το διακεκριμένο αρχαιολόγο Catling.
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Η εμπειρική μαμή μόλις γεννιόταν το αγόρι 
του έβαζε πάνω στο απαλό του δηλ. στη μεγάλη 
πρόσθια βρεγματική πηγή α) λίγο ψιλοτριμμένο 
αλάτι «για να στυλώσει το απαλό του και να λέει 
νόστιμες κουβέντες όταν θα γίνει μεγάλο» και 
β) λίγο άσπρο μαλλί προβάτου ή βαμβάκι για 
να ασπρίσει δηλ. να γεράσει και ένα χαρτάκι 
με το όνομα του προγόνου και με ένα νόμισμα. 
Αυτό το έλεγαν «Ανάστα» ότι δηλαδή ανάσταιναν 
= διαιώνιζαν το όνομα του προγόνου, εφόσον ο 
πρόγονος είχε πεθάνει. Όταν όμως ο παππούς 
ζούσε και ήταν ακμαίος, όπως οι ορισείβιοι, τότε 
δεν του έβαζαν το όνομα για το φόβο μήπως το 
όνομα τραβήξει τον παππού στον τάφο. Γι’αυτό 
του έβαζαν άλλο όνομα. Σε πολλές περιπτώσεις 
είχε παρατηρηθεί ότι ένα υστερότοκο αγόρι να 
κάνει «το Ανάστα» του παππού του. Αυτό ισχύει 
ακόμη στα χωριά του Χελμού, του Πάρνωνα και 
του Ταΰγετου.

β) Στη γέννηση πρωτοθυγατέρας το δρώμενο είναι 
απλό και λιτό και συμβολίζει την κουρίδα (μικρό 
κοτσιδάκι) και το πνεύμα της γιαγιάς ως σύγχρονη 
επιβίωση στη Λακωνική και λοιπή Πελοποννησιακή 
λατρεία.

Όταν το πρώτο παιδί ήταν κορίτσι, τότε το δρώ-
μενο της Μαίας ήταν απλό και λιτό. Του σήκωνε 
απαλά τα μαλάκια γύρω από το απαλό και τα ένωνε 
με λίγη ζύμη κάνοντας ένα μικρό κοτσιδάκι στην 

κορυφή της κεφαλής που το έλεγαν «κουρίδα» δηλ. στη θέση που αντιστοιχούσε το απαλό ή μεγάλη βρεγματική πηγή, η 
μοίρα ή το πεπρωμένο του παιδιού. Το κοτσιδάκι αυτό εθεωρείτο απόκρυφο θρησκευτικό σύμβολο ισότιμο με την αγνό-
τητα και την παρθενία και εθεωρείτο το γούρι του κοριτσιού. Το μονήρες αυτό κοτσιδάκι το διατηρούσε το κορίτσι (κάθε 
φορά η μητέρα του με υπερηφάνεια το φρόντιζε μέχρι την ηλικία που θα έκλεινε το απαλό του κοριτσιού). Όταν δηλαδή 
το νήπιο θα έλεγε για πρώτη φορά καθαρά τη λέξη «πέτρα» δηλ. στην ηλικία των 18-24 μηνών. Μετά τα δίχρονα γενέθλια 
ή σε μερικά μέρη μετά τα τρίχρονα γενέθλια όπου συνέπιπτε με τον έλεγχο των σφικτήρων (ικανότητα συγκράτησης των 
ούρων) της έφτιαχναν δύο εκατέρωθεν κοτσιδάκια που τα έλεγαν η Πετρούλα και ο Παύλος ή Διδυμάρικα ή Γεμελάκια. 
Μετά την εμμηναρχή τα μαλλιά είχαν και μυητικό χαρακτήρα έπρεπε όλα τα μαλλιά να καταλήγουν σε μια μεγάλη κοτσίδα 
που πολλές φορές έφτανε μέχρι την οσφυϊκή μοίρα της σπονδυλικής στήλης και ήταν σύμβολο υγείας, γονιμότητας, κα-
θαριότητας και γενετήσιας ωρίμανσης (φαλικό σύμβολο προς ανεύρεση γαμπρού). Αν το δεύτερο ή το τρίτο ήταν κορίτσι 
επικρατούσε απόλυτη σιγή και κατήφεια. Τότε το έδιναν στον πατέρα ή η Μαία το αφαλόκοβε με το ζερβί (αριστερό) 
της χέρι και έλεγε στη δύστυχη μάνα που ρωτούσε τι παιδί έκανε: «Δεν είναι από τα καλά!» = είναι κορίτσι. Γι’αυτό και 
όταν ο Πάρης απέσπασε το χρυσαφένιο μαντήλι της Ωραίας Ελένης και είδε έκθαμβος την ξανθή κόμη που έλαμπε σαν 
να φωσφορίζει και είδε στην κορυφή της κεφαλής της μια χρυσαφένια τουφίτσα μαλλιά που συμβόλιζε την «κορώνα» της 
δηλ. το στέμμα της το βασιλικό της διάδημα, το σύμβολο του ευγενούς γένους της. Αυτό εθεωρείτο απόκρυφο θρησκευτικό 
σύμβολο για τις Λάκαινες και ως «γούρι» το «τυχερό» της που μόνο ο σύζυγος το είχε δει. Γι’αυτό η Ωραία Ελένη εκείνη 
τη στιγμή ερωτεύθηκε παράφορα τον Πάρη και όπως διηγείται η παράδοση της Τρανής Νεράιδας του είπε: «φαίνεται 
Αλέξανδρε-Πάρη το θέλημα της Θεάς Αφροδίτης που είναι γραμμένο στην κορυφή στο μέτωπό μου, στο «κουρί» μου, 
η κορώνα μου. Εσύ τώρα είσαι ο πρώτος που αποκαλύπτεις τη «μοίρα» μου, την πηγή της ψυχής μου, την «παπαλήθρα» 
μου, το μέρος του απαλού μου στο οποίο ότι γράφεται δεν ξεγράφεται. Από αυτή τη στιγμή πολύ λίγο έχω να φοβηθώ την 
οργή του συζύγου μου!». Η ιεροτελεστία αυτή που έκανε η Ιέρεια-Μαία στην πρώιμη Μυκηναϊκή εποχή έχει επιβιώσει 
απαράλλακτη ταυτόσημη στην Πελοπόννησο μέχρι και σήμερα, προ ολίγων δεκαετιών.

ΧΙΙ. Η ΩΡΑΙΑ ΕΛΕΝΗ ΠΕΘΑΝΕ ΣΕ ΗΛΙΚΙΑ 81 ΕΤΩΝ ΩΣ ΠΑΝΤΟΤΕ ΩΡΑΙΑ ΕΛΕΝΗ
Κατά μία Αρκαδική παράδοση πλέον έγκυρη, η Ωραία Ελένη με το νυπενθές που της έδωσε η Ιατρομάγισσα 

Εικόνα 121.(α) Ο Αριστοτέλης περιγράφει την Ελένη πάντα άβουλη 
και για όλα αυτά τα χρόνια της πολιορκίας της Τροίας ως ανεύθυνη. 
Πιστεύουμε ότι ο πολύς Αριστοτέλης πλησίασε την Ιατρική αλήθεια 
για την ψυχική της ιδιοσυστασία και την κατάθλιψη της Ωραίας 
Ελένης, που έπαθε μέσα στην πολιορκημένη Τροία κοντά σε 
ένα διεστραμμένο ερωτηδέα και δειλό άνδρα τον Πάρη που τον 
ακολούθησε χωρίς να προνοήσει την πιθανή έκβαση. Μετανόησε 
πολύ αργά όταν είχε πλέον κλονισθεί η ψυχική της υγεία γιατί 
ξέχασε την αιώνια ρήση: «Ου μετανοει̃̃ν αλλά προνοει̃̃ν».
(β) Η Ελένη του Ευριπίδου είναι το πρότυπο «ευχάριστης» 
τραγωδίας γεμάτης περιπέτειες. Ο Ευριπίδης λέγει ότι ο Πάρης 
απήγαγε μόνο το είδωλο της Ελένης στην Τροία και ότι η Ελένη 
ουδέποτε πήγε στην Τροία αλλά παρέμεινε στην Αίγυπτο όλα 
αυτά τα χρόνια μέχρι που την βρήκε ο Μενέλαος και γύρισαν 
μαζί στη Σπάρτη.
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Πολυδάμνα, σταθεροποιήθηκε η ψυχική της υγεία, βρήκε τον παλιό 
της εαυτό και θεραπεύτηκε από την κατάθλιψη. Η Ωραία Ελένη ως 
μία πραγματική ιέρεια με ιερατική αρχοντική παρουσία και βασι-
λική πραότητα, πάντοτε ωραία, επισκέφθηκε το Ναό του Ηλίου στη 
Ρόδο. Δίπλα στον κυρίως Ναό υπήρχε παρεκκλήσι της «αδελφής» 
του Ηλίου, της Θεάς Σελήνης, το οποίο παρέμενε κλειστό. Η Ωραία 
Ελένη εντυπωσίασε το σοφό Ρόδιο ιερέα του Ναού με την αριθμο-
γνωσία της και έχουσα προϋπηρεσία στον ομώνυμο Ναό της Θεάς 
Σελήνης στη Θεράπνη, του πρότεινε για να μην παρασύρονται τα 
νέα κορίτσια της εφηβείας, να τα συγκεντρώνει στην παρακείμενη 
πλάτανο του Ναού και να τα καθοδηγεί κάνοντας τη μύηση στην 
ενήλικη ζωή και στη μητρότητα. Η Ωραία Ελένη δίδαξε τις νέες 
πώς να αγαπούν την καθαριότητα, τον καλλωπισμό και τη φροντίδα 
των ευαίσθητων γυναικείων περιοχών λ.χ. μαστών, με αφεψήματα 
Ιατρικών βοτάνων, όπως το «Σαραντοβοτάνι», το «Ψυλλόχορτο» 
(Ελένειο) κ.λπ. Οι νέες, μετά την ολοκλήρωση της μύησης, έπρεπε 
να κρεμάσουν στην πλάτανο την παιδική τους «κουτσούνα» (πάνινη 
κούκλα – «πλαγώνα») και να αγοράσουν ρόκα και σφοντύλι, σύμβολο 
ότι πέρασαν από την παιδική ηλικία στην ενηλικίωση. Από δε την 
πολύπειρη εμπειρία της δίδασκε στα νέα κορίτσια ότι όταν φροντί-
ζουν να προνοούν δεν θα μεταμεληθούν. Το μυητικό αυτό δρώμενο 
μετά το θάνατο της Ωραίας Ελένης, το ονόμασαν οι νέες της Ρόδου 
«Ελενοφόρεια» και την τιμούσαν με χορούς ως «Ελένη Δενδρίτιδα» 
που κατά μία τοπική παράδοση υπήρχε ως παλαιότερο δρώμενο που 
το αναβίωσε έκτοτε η Ωραία Ελένη. Στην εμφάνιση του νέου φεγγα-
ριού η Ωραία Ελένη συνήθιζε να διηγείται ότι η Θεά Σελήνη για τη 
γυναίκα είχε προνοήσει και είχε εντάξει το ιερό πάθος του έρωτα 
ως προπομπό της πρόνοιας για το θείο δώρο της μητρότητας, που θα 
συντελεστεί μέσα στα σπλάχνα της γυναίκας. Αυτή η σοφή πρόνοια 
της Θεάς Σελήνης, που τα τρία ολόφωτα φεγγάρια του καλοκαιριού 
κατέβαινε στη Γη ως Τρανή Νεράιδα για να θυμίσει ότι η πρόνοια 
προστατεύει τη γυναίκα από τη μεταμέλεια. Γι’αυτό κάθε νέα πρέπει 
να φροντίζει, να μεριμνά και να προνοεί για την ψυχική και σωματική 
της υγεία. Κατά την παράδοση, η Ωραία Ελένη πέθανε ωραία, όπως 
ήταν πάντοτε ωραία, σε ηλικία 81 ετών διατηρώντας πάντα τη θεία 
ομορφιά της. Έκτοτε ο πλάτανος της Ωραίας Ελένης θεωρήθηκε 
ως ιερό δένδρο όπου γύρω-γύρω οι νέες φύτεψαν λουλούδια με 
αρωματικά βότανα όπως το Ελένειο και παραπλεύρως στην πηγή 
ήταν κήπος με φαρμακευτικά και αρωματικά φυτά.

Η Ωραία Ελένη παρά τις εκκλήσεις της Ερμιόνης να γυρίσει στη 
Σπάρτη, είχε αποφασίσει να αφιερώσει το υπόλοιπο της ζωής της 
στην υπηρεσία της Θεάς Σελήνης στη Ρόδο. Σ’αυτό ταυτιζόταν και 
με την ελαφρά μελαγχολική της διάθεση και την τάση του χαρακτή-
ρα της. Ενώ στα νιάτα της φρόντιζε τα έκθετα θήλεα, τώρα για να 

κλείσει τον κύκλο της αγαθοεργίας της φροντίζει τις έφηβες νέες εφαρμόζοντας τον κανόνα του «το προνοείν είναι 
σοφότερο του μεταμελείσθε». Λίγα χρόνια μετά η Ερμιόνη ζήτησε τα οστά της μητέρας της, ως ιερά σεβάσματα. Τα 
οστά της Ωραίας Ελένης ετάφησαν σε κοινό τάφο με το Μενέλαο που λέγεται «Μενελαίειον». Η Ερμιόνη κάλεσε 
το Λαό της Λακεδαίμωνος στο λόφο της Θεράπνης, νυν θέση τοπογραφική Προφήτης Ηλίας, όπου δια βοής το 
πλήθος την αποθέωσε. Όταν δε πέρασαν σαράντα χρόνια από το θάνατό της, κατά το έθος, τότε σύσσωμος ο Λαός 
της Λακωνίας δια βοής την θεοποίησε με τη φράση «Σήμερα Ελένη συναντάς το πεπρωμένο σου» ήτοι «από αυτή τη 
στιγμή θεοποιείσαι».Η Ωραία Ελένη λατρεύτηκε από τον 8ο π.Χ. αιώνα μέχρι τον 3ο μ.Χ. αιώνα ως Θεά προστάτιδα 
των μικρών παιδιών, των ανύπαντρων μητέρων, της βοτανοθεραπευτικής και της μύησης των νέων κοριτσιών στη 
Μητρότητα. 

Το Όνομα Ελένη είναι από τα πλέον συχνά και αγαπητά ονόματα στον Ελληνικό χώρο από τα αρχαία χρόνια 

Εικόνα 122.Έρως και ψυχή.
Το περίφημο γλυπτό ‘Ο Έρως και η Ψυχή’ 
του Conova που βρίσκονται στο Μuseé 
L’ERMITAGE κάνει τους ανθρώπους να 
στοχάζονται τι ανάγκες έχει η ψυχή μέσα στην 
πραγματικότητα του έρωτα και της ζωής; 
Τους στοχασμούς αυτούς μας τους παρέχει 
το ιερό νησί των Κυθήρων ενός ιδεατού χώρου 
του Έρωτα και της ζωής.
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μέχρι σήμερα.
Η Ωραία Ελένη λατρεύτηκε στα Κύθηρα και στην Πελοπόννησο από τον 8ο π.Χ. αιώνα μέχρι τον 3ο μ.Χ. αιώνα 

ως Θεά προστάτιδα των μικρών παιδιών, των ανύπαντρων μητέρων και της βοτανοθεραπευτικής. Δεν είναι τυχαίο 
ότι το όνομα Ελένη επέζησε όλους αυτούς τους αιώνες και συνεχίσθηκε στο όνομα μιας άλλης Ωραίας Ελένης, της 
Αγίας Ελένης, μητέρας του Μεγάλου Κωνσταντίνου. Έκτοτε το όνομα Ελένη διατηρήθηκε εθιμικά ως το πιο συνη-
θισμένο και αγαπητό όνομα γυναίκας στον Ελληνικό χώρο. Επίσης πολλά τοπωνύμια από εκκλησάκια της «Αγια 
Λένης» φέρνουν αυτό το όνομα. Το όνομα Ελένη έχει επίσης χιλιοτραγουδηθεί σε πάρα πολλά δημοτικά τραγούδια 
που έχουν ως θέμα την απαγωγή ή το βιασμό και ταυτίζονται με το όνομα «Ελένη». Επίσης, από τα αρχαία χρόνια 
συνήθιζαν να δίδεται συμβολικά το όνομα «Ελένη» στα νόμιμα θήλεα που είχαν ωραία χαρακτηριστικά ως νεογνά. 
Κατά τα Βυζαντινά χρόνια για να τιμήσουν την Αγία Ελένη μητέρα του Μ. Κωνσταντίνου έδιναν το όνομα (Εικ.121) 
«Ελένη» αρκετά συχνά. Στα Μεταβυζαντινά χρόνια του Νέου Ελληνισμού στην Πελοπόννησο αν ένα κορίτσι γεννιόταν 
με «προσωπίδα», «τσίπα» δηλ. περιβεβλημένο με την αμνιακή μεμβράνη σαν ένα αβγό το ονόμαζαν «Ελένη» κατά 
παρέκκλιση του μητρογονικού εθίμου, για να είναι «τυχερό» και «καθαροπρόσωπο» στην κοινωνία (ίσως επιβίωση 
του τοκετού της Λήδας). Απεναντίας αν η μητέρα είχε δυστοκία και το παιδί είχε κακοπάθει στη γέννα το βάφτιζαν 
Μαρία ή Παναγιώτα, για να το έχει υπό την προστασία της η Παναγία.

ΧΙΙ. ΟΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΚΑΙ ΗΘΙΚΕΣ ΑΝΤΙΛΗΨΕΙΣ ΚΑΙ ΔΙΑΧΡΟΝΙΚΕΣ ΑΠΟΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΟΥΣΙΑ ΑΠΑΓΩΓΗ 
ΤΗΣ ΩΡΑΙΑΣ ΕΛΕΝΗΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΑΡΗ, ΟΠΩΣ ΕΧΟΥΝ ΕΠΙΒΙΩΣΕΙ ΣΤΗ ΛΑΪΚΗ ΙΑΤΡΙΚΗ ΠΑΡΑΔΟΣΗ, ΑΠΟ ΤΟΥΣ 
ΟΜΗΡΙΚΟΥΣ ΧΡΟΝΟΥΣ ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ. 

Κατά τη Μυκηναϊκή εποχή η απαγωγή νέων παρθένων ήταν σύνηθες φαινόμενο. Το ασύνηθες στοιχείο στην απα-
γωγή της Ωραίας Ελένης από τον Πάρη ήταν ότι αυτή ήταν παντρεμένη, βασίλισσα και μητέρα ενός νηπίου, τα οποία 
απαρνήθηκε για τον έρωτα και ακολούθησε τον Πάρη στην Τροία με τη θέλησή της, ανεύθυνη ως ένα σημείο για 
την πράξη της αυτή. Υπάρχουν τοπικές παραδόσεις και παραλλαγές του μύθου για την καταφυγή της στα Κύθηρα. 
Εκεί τα αδέλφια της, οι Διόσκουροι, την πάντρεψαν στο λατρευτικό τους Σπήλαιο με «κρυφόγαμο» για να μη θεω-
ρηθεί ως μοιχαλίδα ή παλλακίδα του Πάρη. Τα αδέλφια της οι Διόσκουροι Κάστωρ και Πολυδεύκης, προστάτες του 
δικαίου και των άγραφων ηθικών νόμων, της επέβαλαν τρίμηνο παραμονή στα Κύθηρα, προκειμένου να εξιλεωθεί 
για την εθελουσία της απαγωγή με αγαθοεργίες. Στα Κύθηρα εργάσθηκε με ζήλο και αφοσίωση ως Παιδογιάτρισ-
σα-Νεογνολόγος δοθέντος ότι γνώριζε τη Λαϊκή Παιδιατρική από τη θητεία της εφτά χρόνια στο Ναό της Σελήνης, 
στη Θεράπνη (Σπάρτη). Στα Κύθηρα εκτός από τη φροντίδα της για τα άρρωστα έκθετα θήλεα νεογνά, ίδρυσε στο 
Σπήλαιο των Διοσκούρων, νυν σπήλαιο Αγ. Σοφίας Μυλοποτάμου Κυθήρων, το πρώτο στον Κόσμο «Εκθετοκομείο» 
για την περίθαλψη των εκθέτων θηλέων νεογνών, τα οποία οι Κυθηρολάκωνες συνήθιζαν να εκθέτουν. Για αυτό της 
το έργο αργότερα λατρεύτηκε ως Θεά προστάτης των μικρών παιδιών. 

Για τις λαϊκές εμπειρικές παιδιατρικές της γνώσεις ο Όμηρος ουδέν αναφέρει, αλλά έχουν διασωθεί αξιόλογα 
στοιχεία, ως επιβιώσεις, στον παραμυθικό κόσμο των παιδιών και ιδίως στο παραμύθι της «Τρανής Νεράιδας» το 
οποίο εντοπίσαμε πρώτοι εμείς το 1962-1965 στην Αρκαδία, Λακωνία και Μεσσηνία. Το παραμύθι αυτό ταυτίσαμε 
με την Ωραία Ελένη. Παραθέτουμε παρακάτω τις απόψεις που διαμορφώθηκαν από το μύθο της αρπαγής της Ωραίας 
Ελένης από τα αρχαία χρόνια μέχρι σήμερα.

Α. Η πρώτη άποψη για το μύθο της Ωραίας Ελένης ή κοινώς «Λακωνική».
Από την επικρατούσα αντίληψη περί ηθικής της τότε εποχής στους Έλληνες και ιδίως στους Λακεδαιμονίους, η 

διαγωγή της εκπάγλου καλλονής βασίλισσας της Σπάρτης Ελένης εκρίθη ως ανάρμοστη, ενδοτική, επικριτέα και 
συνεπώς ασυγχώρητη. Στην Ωραία Ελένη απεδόθη από το λαό η αιτία του μακροχρονίου πολέμου, όπου ο ανθός, οι 
νέοι της Πατρίδος «εν ξένει γη κείνται» εξ αιτίας της ανούσιας αυτής πράξης της.

Β. Η δεύτερη Πανελλήνια άποψη ή της «Βούλησης των Θεών».
Η εκδοχή αυτή ήταν συνυφασμένη με τις αντιλήψεις των περισσοτέρων Ελλήνων, συμπεριλαμβανομένου και 

του Ομήρου. Κατ’ αυτήν την εκδοχή η Ωραία Ελένη με το θείο κάλλος, ως τέλεια ερωτική γυναίκα, ήταν μοιραίως 
υποταγμένη στη μοίρα της, στο πεπρωμένο που είχε εκ των προτέρων διαγράψει η βούληση των Ολυμπίων Θεών 
(Εικ.122). Γι αυτό οι αρχαίοι πρόγονοί μας πίστευαν ότι η τέλεια ομορφιά της Ελένης δεν ήταν ένα «ακραίο σπάνιο 
ατύχημα» στη νομοτέλεια της Φύσεως όπως λ.χ. η ασχήμια, αλλά ένα θείο δώρο που εξέφραζε την εύνοια και την 
αρετή των Θεών στο πρόσωπό της.

Η πραγματική ως εκ τούτου αιτία των δεινών που έπληξαν τους Τρώες και τους Αχαιούς ήταν έξω από κάθε ενέργεια 
της Ωραίας Ελένης, η οποία αγνοούσε ότι ήταν η μόνη που εξέφραζε την τέλεια ερωτική γυναίκα, ενώ ταυτόχρονα 
είχε άγνοια της ψυχοπαθολογικής της κατάστασης. Έτσι έδινε την εντύπωση ότι συμμεριζόταν τα άλγεα τα οποία 
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πίστευε ότι είχε προκαλέσει με την εκούσια απαγωγή της, δηλ. με την απόφασή της αυτοβούλως να ακολουθήσει τον 
Πάρη στην Τροία. Το σύνδρομο του «Σωματοψυχικού μεταμορφισμού» που υπόβοσκε στην ψυχή της Ελένης άρχισε 
ύπουλα και βραδέως να υποσκάπτει τη δομή της προσωπικότητάς της. Κατά τη γνώμη μας, ως ιατρών, το σύνδρομο 
αυτό άρχισε σιωπηρά, από τη στιγμή που ο ψυχισμός της εταυτίσθη με τη Θεά Αφροδίτη.

Η ταύτιση με τη Θεά του έρωτα ήταν η πρώτη αμβλυχρά εκδήλωση, το πρώτο θα λέγαμε σύμπτωμα, του συνδρόμου 
του «Σωματοψυχικού μεταμορφισμού» που συνήθως πλήττει τις ωραιοπαθείς γυναίκες. Έκτοτε, όπως αναφέρει και 
ο Όμηρος, η Ελένη υποτάσσεται στη θέληση της Θεάς του έρωτα που σχεδόν από την εποχή της ταύτισής της, η Θεά 
Αφροδίτη κυβερνά τη μοίρα της Ελένης. Ο Όμηρος, που κι αυτός δεν ήταν απαλλαγμένος από δεισιδαιμονίες, δεν 
περιγράφει πουθενά την Ωραία Ελένη ως την τέλεια ερωτική γυναίκα, ίσως φοβούμενος να μην προκαλέσει την ορ-
γή των άλλων Θεαινών, της Ήρας, της Θέτιδας, της Αφροδίτης, της Εστίας, της Δήμητρας κ.λπ. Έτσι αγνοούμε την 
υπαρξιακή σημασία και τα μορφολογικά χαρακτηριστικά της τέλειας γυναίκας κατά τη Μυκηναϊκή εποχή. Αγνοούμε 
ποια ήταν ακριβώς η μορφή, το πρόσωπο της Ωραίας Ελένης και τι αντιπροσώπευε, για να έχουμε ένα μέτρο σύ-
γκρισης. Γιατί η έννοια του κάλλους στη γυναίκα ποικίλει από εποχή σε εποχή σύμφωνα με τις εκάστοτε κοινωνικές, 
πολιτιστικές και θρησκευτικές αντιλήψεις της κοινωνίας. Υποθέτουμε ότι ο Όμηρος, πριν τυφλωθεί, πιθανόν από 
ένα χρόνιο γλαύκωμα (γιατί δεν ήταν τυφλός εκ γενετής), δε θεωρούσε πλέον ως Θεά της ομορφιάς την Αφροδίτη, 
την οποία είχε υποβιβάσει, αλλά πίστευε ότι η Ελένη, που την είχε χιλιοτραγουδήσει, της είχε αρπάξει το πρωτείο 
και με τις χάριτες του προσώπου της, έσβησε όλα τα κάλλη της Θεάς του έρωτα. Η παράδοση αναφέρει ότι όταν 
κάποιος έβλεπε τα μάτια της Ωραίας Ελένης, ορκιζόταν ότι δύο λαμπερά αστέρια έφυγαν από τον Ουρανό για να 
στολίσουν το μέτωπό της ή ότι η Φύση της είχε δωρίσει δύο μικρούς Ήλιους.

Ο Απελλής, ο επισημότερος ζωγράφος της αρχαιότητας, στην προσπάθειά του να την ζωγραφίσει προσκάλεσε 
όλες τις όμορφες της Ελλάδος. Από κάθε μία εδανίσθη τα ωραιότερα χαρακτηριστικά για να φιλοτεχνήσει την Ωραία 
Ελένη. Αλλά και πάλι δεν ικανοποιήθηκε, αφού δεν κατόρθωσε να σκιαγραφήσει το χαριτόμορφο πρόσωπο της 
Ωραίας Ελένης. Στο έργο του Απέλλη στο οποίο απεικονίζετο η Ωραία Ελένη ανθούσαν τα ρόδα, τα κρίνα και τα 
χρυσόπλοκα μαλλιά της. Ο Απελλής έβαψε με το χρωστήρα του κόκκινα τα χείλη της και τριανταφυλλένια τα μάγουλά 
της. Ευρισκόμενος δε σε αμηχανία ποια απόχρωση να δώσει στις σάρκες της Ωραίας Ελένης ζωγράφισε το υπόλοιπο 
σώμα της λευκό. Όταν ο περίφημος ζωγράφος ερωτήθηκε γιατί απεικόνισε τις σάρκες της Ελένης ολόλευκες απάντησε 
στοϊκά ότι «Είχα τη διαίσθηση ότι το κάλλος της Ωραίας Ελένης ήταν όχι τόσο επίγειο όσο ουράνιο και είχα πιστέψει 
ότι εχύθη από τον Ουρανό όλος ο Γαλαξίας για να της λευκάνει πλέον με το υπέρφωτο εκείνο γάλα το σώμα της». 
Το υπέγραψε δε: Απελλής εποίει αντί εποίησεν υπαινισσόμενος ότι δεν το θεωρούσε ως τέλειον.

Γ. Η τρίτη άποψη της παραδοξότητας της Ελένης της αρχομένης κατάθλιψης.
Τους θεμελιακούς μύθους της Ελληνικής Μυθολογίας χαρακτηρίζει η ικανότητα της προσαρμογής σε διαφορετικές 

εποχές, από τη Μυκηναϊκή εποχή μέχρι σήμερα. Ο Όμηρος ήταν Ποιητής, δεν ήταν Ιστορικός, για να εννοήσει ή να 
κατορθώσει να υπεισέλθει στο βάθος και στην ουσία των προβλημάτων των ανθρώπων της τότε εποχής. Ως αοιδός 
των βασιλέων και των αριστοκρατών, επεδίωκε να τέρπει, με ευχάριστα στιχουργικά θέματα, τους τότε πνευματικούς 
ταγούς, τους μεγιστάνες του πλούτου και τους στρατιωτικούς ηγέτες (στρατηγούς κ.λπ.) αποφεύγοντας να θίγει τα 
«καλώς κακώς κείμενα» της εποχής του.

Ο Όμηρος στην Ιλιάδα για το κύριο πρόσωπο του μύθου, που ήταν η Ωραία Ελένη, δεν αναφέρθηκε σε όλες τις 
πτυχές της προσωπικότητάς της, ούτε επιδίωξε να εξερευνήσει τις σκοτεινές, τις μύχιες, ακόμη και τις τόσο σημαντικές 
δηλ. τις φωτεινές περιόδους με τις αναλαμπές της ανθρώπινης ψυχής της. Από τα τόσα λίγα που αναφέρει ο Όμηρος, 
δεν μπορούμε να έχουμε ολοκληρωμένη εικόνα της προσωπικότητάς της. Την αλήθεια για την ψυχική ιδιοσυστασία 
της Ωραίας Ελένης πλησίασε ο Αριστοτέλης, που την περιγράφει πάντα άβουλη και ανεύθυνη για όλα αυτά τα δέκα 
χρόνια της πολιορκίας της Τροίας. Ο Ισοκράτης παρακάμπτοντας την προσωπικότητα και την όλη συμπεριφορά 
της μέσα στην Τροία την αναδεικνύει ως ηρωίδα, γιατί έγινε η αφορμή, για πρώτη φορά στην Ιστορία, να ενωθούν 
όλοι οι Έλληνες και να νικήσουν τους βαρβάρους της Ανατολής. Προς τον Ισοκράτη συνετάχθη και ο Ηρόδοτος. Ο 
Ευριπίδης ισχυρίζεται ότι ουδέποτε η Ωραία Ελένη πήγε στην Τροία. Έμεινε στην Αίγυπτο αιχμάλωτη ή εξόριστη 
και μόνο το είδωλό της έφθασε στην Τροία.

Ο Γοργίας στο εγκώμιό του για την Ωραία Ελένη πιστεύει ότι η Ωραία Ελένη έμενε στην Τροία παρά τη θέλησή 
της και πότε ήταν βαρυαλγούσα και πότε ήταν κλεισμένη στον εαυτό της μελαγχολούσα. Τόσο ο Γοργίας όσο και ο 
Όμηρος αδυνατούν να εννοήσουν ότι η ψυχική της υγεία είχε επιδεινωθεί μέσα στα Τρωικά Ανάκτορα. Δεν ήταν 
Γιατροί για να διαγνώσουν ότι σε ψυχοπαθολογικές καταστάσεις που συνδέονται με μελαγχολία και κατάθλιψη το 
άτομο μισεί και μέμφεται του εαυτό του και απεχθάνεται την όλη υπόστασή του, όπως η Ελένη, η οποία γι’αυτό μισεί 
και καταριέται τον εαυτό της και τα κάλλη της και ακόμη περιφρονεί περισσότερο τον Πάρη. Η μελαγχολική της 
διάθεση την κάνει να μέμφεται του εαυτού της, ένα από τα κοινά συμπτώματα της κατάθλιψης, και αυτοαποκαλείται 
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«Κυνώπις, στυγερή» δηλ. «κακή σκύλα».

Δ) Η τέταρτη άποψη του «Εθνικού προσχήματος».
Περιλαμβάνει τα προσχήματα και τις παραλλαγές του μύθου της Ωραίας Ελένης που κρύβουν κάποια σημαντική 

σκοπιμότητα για αφύπνιση του εξ Ανατολών κινδύνου.
 Το πρόσχημα των Ελλήνων για την εκστρατεία εναντίον των Τρώων.
Ο Τρωικός πόλεμος, ο πρώτος νικηφόρος πόλεμος των ενωμένων πλέον Ελλήνων κατά των βαρβάρων Ασιατών, 

ως αιτία είχε τα ύψιστα εθνικά συμφέροντα των Ελλήνων όπως αναπτύξαμε στην αρχή της μελέτης μας. Η φυγή μιας 
παντρεμένης ασφαλώς δε θα μπορούσε να αιματοκυλίσει με αλληλοσπαραγμό τόσες χιλιάδες μαχητές.
 Η παραλλαγή εν όψει του κινδύνου των Μηδικών πολέμων.
Ολίγο προ των Μηδικών πολέμων όταν άρχισαν να φαίνονται τα πολεμικά νέφη από τις βάρβαρες Ασιατικές 

χώρες, ιδίως την Περσία, πολλοί ειρηνιστές μυθογράφοι ποιητές και τραγικοί, όπως ο Ευριπίδης, τροποποίησαν το 
πρωταρχικό μύθο, λέγοντας ότι η Ωραία Ελένη δεν πήγε ποτέ στην Τροία, αλλά μόνο το είδωλό της Ελένης, ενώ η 
ίδια παρέμεινε στην Αίγυπτο εξόριστη. Έτσι η Ελένη στα δέκα χρόνια της ζωής της μέσα στην Τροία ποτέ δεν έκανε 
μια ελεύθερη πράξη. Ήταν πάντοτε άβουλη, ανεύθυνη, χωρίς καμία ισχύ, ανυπόστατη, ένα πραγματικό φάσμα, ένα 
είδωλο. 
 Η Βυζαντινή παραλλαγή από την απειλή των Σαρακηνών.
Μια άλλη παραλλαγή του μύθου της απαγωγής της Ωραίας Ελένης φαίνεται να έγινε, άγνωστο από ποιους, κατά 

τα Βυζαντινά χρόνια, όταν οι Ακρίτες πολεμούσαν τους Σαρακηνούς. Πιθανολογούμε ότι κάποιος λόγιος Έλληνας 
στη Λακωνία τροποποίησε το μύθο της Ωραίας Ελένης και τον ταύτισε με τον Κόσμο των Νεράιδων, δοθέντος ότι 
η Λακωνία εθεωρείτο ανέκαθεν ως χώρα των Νεράιδων και ταύτισε το μύθο της αρπαγής της Ωραίας Ελένης με τη 
ζωή της «Τρανής Νεράιδας». Στο παραμύθι που εντοπίσαμε στους Μολάους είναι χαρακτηριστικές οι λεπτομέρειες 
για τη Λαϊκή Παιδιατρική που γνώριζε η «Τρανή Νεράιδα» και για αρκετές βυζαντινές λέξεις όπως λ.χ. τα ονόματα 
των υποδημάτων που φόρεσε η Ωραία Ελένη όταν πεζοπορώντας, εννέα περίπου ώρες, έφυγε νύχτα από το παλάτι 
με τον Πάρη για τον Κυανό Γιαλό προκειμένου να πλεύσει προς τα Κύθηρα με το πλοίο του πρώτου εξαδέλφου του 
Πάρη, του Αινεία που τους περίμενε. 
 Η Αρκαδική παραλλαγή τα χρόνια της Οθωμανικής κυριαρχίας και των πειρατών και αναφέρεται ως «Τα κακά 

της Τρωάδας».
Δε θα είχαμε ολοκληρωμένη εικόνα της προσωπικότητας της Ωραίας Ελένης μόνο από τα τόσο λίγα που αναφέρει 

ο Όμηρος στην Ιλιάδα και διάφοροι μετέπειτα ποιητές, αν δεν είχε επιζήσει διαχρονικά η καθολικότητα του μύθου, 
της αρπαγής της Ωραίας Ελένης στις παραδόσεις και στα παραμύθια για τις Νεράιδες, ιδίως στο παραμύθι της «Τρα-
νής Νεράιδας» το οποίο είχαμε εντοπίσει το 1962-1965 στην Αρκαδία, Λακωνία και Μεσσηνία. Η διαχρονικότητα 
και η καθολικότητα του μύθου της Ελένης εμφανίζεται συνεκτικά και πλούσια με λεπτομέρειες που επιβίωσαν στον 
παραμυθικό κόσμο των παιδιών όπου στο παραμύθι της «Τρανής Νεράιδας» εδώ δίνεται στα παιδιά η αληθινή εικόνα 
της Ωραίας Ελένης, η οποία παρουσιάζεται ως μια χαρισματική γυναίκα «ατήραχτης» ομορφιάς που την διακρίνει 
μια λεπτότητα, μια τρυφερότητα και μια ανθρωπιά προς τα πάσχοντα και ανήμπορα βρέφη.

Η Τρανή Νεράιδα είχε ασχοληθεί με πολλές χρήσιμες εργασίες. Πρώτα είχε εκπαιδευθεί στο Ναό της Σελήνης 
στη Λαϊκή Παιδιατρική, τη Νεογνολογία και τη Νηπιοκομία (Βρεφοκομία) και την υπηρετούσε από αγάπη προς τα 
άρρωστα και ανήμπορα παιδάκια. Επίσης ήταν φημισμένη βοτανοσυλλέκτρια για μαγικά (φαρμακευτικά) και γενικώς 
ιαματικά βότανα. Εγνώριζε να ορμηνεύει τα νέα κορίτσια πώς να φροντίζουν την υγεία τους και το σπουδαιότερο, είχε 
αναπτύξει την ανθρωπιά για τα έκθετα θήλεα νεογνά, που τα παλιά χρόνια τα άφηναν να πεθάνουν αφυδατωμένα. Τις 
δραστηριότητες αυτές ο Όμηρος ίσως τις αγνοούσε ή δεν τις αξιολόγησε επαρκώς για να τις αναφέρει. Το παραμύθι 
για την «Τρανή Νεράιδα» είναι το πιο κατατοπιστικό για τις περιπέτειες της Ωραίας Ελένης. Η «Τρανή Νεράιδα», 
το τρίμηνο της παραμονής της στα Κύθηρα, συνεχώς αγωνίζεται για να δείξει την ανθρώπινη απεραντότητα του 
χαρακτήρα της ως Παιδογιάτρισσας και να βοηθήσει τα ανήμπορα αρτιγέννητα και τα βρέφη. Τα εφτά χρόνια που 
υπηρέτησε στο Ναό της Θεάς Σελήνης στη Θεράπνη είχε επινοήσει απλές μεθόδους διάγνωσης και θεραπείας των 
άρρωστων βρεφών, ξεκινώντας από την εξέταση του «απαλού» δηλ. από την ψηλάφηση της πρόσθιας βρεγματικής 
πηγής της κεφαλής. Τη λέξη πηγή την καθιέρωσε η «Τρανή Νεράιδα» και λεγόταν επίσης «πεπρωμένο». Επίσης η 
«Τρανή Νεράιδα» συστηματικά εξέταζε την τρίτη νύχτα από τη γέννηση το βρέφος και αφού αξιολογούσε ως πρακτική 
Νεογνολόγος την καλή κατάσταση της υγείας του, προέβαινε στη διάπλαση του κρανίου του. Τα αφυδατωμένα και 
ζαρωμένα νεογνά τα μεταμόρφωνε από άσχημα σε όμορφα και υγιή, ενυδατώνοντάς τα.

Σήμερα η ζωή με την πεζότητα και τον ορθολογισμό, χωρίς τη συναισθηματική αξία του μύθου έχει πολλά άλλα 
προβλήματα. Το παραμύθι της «Τρανής Νεράιδας» ζωντανεύει το μύθο και τις αντιλήψεις του σύγχρονου ανθρώ-
που για τον κόσμο των Νεράιδων, σαν αληθινών γυναικών (ανύπαντρων μητέρων) και όχι στοιχειωμένων ειδώλων 
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ή άπιαστων σκιών. Κατά τη διήγηση του παραμυθιού της «Τρανής Νεράιδας» την ημέρα της αναχώρησης για την 
Ανατολή (Τροία) έγινε αλλαγή του ονόματος της Ωραίας Ελένης σε «Τρανή Νεράιδα». Κατά συνέπεια η Ωραία 
Ελένη ποτέ δεν πήγε στην Τροία ως Ελένη του Μενέλαου βασίλισσα της Σπάρτης αλλά ως «Τρανή Νεράιδα». Στην 
Τροία, παρά την λαμπρή υποδοχή, λέγεται ότι ποτέ δε γέλασαν τα χείλη της. Πάντα νοσταλγούσε τη Θεράπνη, τον 
άντρα της και το παιδί της. Η ψυχική της πάθηση που μέχρι τότε υπόβοσκε, μέσα στα Ανάκτορα του Πριάμου επι-
δεινώθηκε ραγδαία.

Τα παλιά χρόνια στο παραμύθι για την «Τρανή Νεράιδα» ήταν αναγκαίο για τη συναισθηματική, διανοητική και 
αισθητική αγωγή των παιδιών που περνούσαν τα μαγικά τους χρόνια (4-8 ετών). Ο μύθος της Ωραίας Ελένης ή «Τρανής 
Νεράιδας» έχει επιβιώσει μέχρι σήμερα στον παραμυθικό κόσμο του παιδιού, γιατί σαν θεμελιακός μύθος δείχνει ότι 
έχει ικανότητα προσαρμογής. Τέλος, εμείς την «Τρανή Νεράιδα», λόγω πολλών ομοιοτήτων με το μύθο της Ωραίας 
Ελένης, την ταυτίζουμε με την ωραία βασίλισσα της Σπάρτης. Η Ωραία Ελένη μετά από τόσες περιπέτειες, χάρις στα 
φιλάνθρωπα αισθήματά της, κατόρθωσε στο τέλος να βρει και να ακολουθήσει τον αληθινό δρόμο της θεοποίησης, 
να γίνει Θεά δηλ. να καταξιωθεί ως Θεά, προστάτις των μικρών παιδιών, όπως πάντοτε το επιθυμούσε. 

 ΕΠΙΜΥΘΙΟΝ
Ο μύθος της αρπαγής της Ωραίας Ελένης, βασίλισσας της Σπάρτης, από τον Τρωαδίτη πρίγκιπα Πάρη-Αλέξανδρο 

είναι από τους πλέον δημοφιλείς μύθους της αρχαιότητας. Η κεντρική ιδέα του μύθου είναι συνυφασμένη με το 
κάλλος, τον έρωτα και το θάνατο, γι’αυτό και διατηρήθηκε ζωντανός τους επόμενους αιώνες μέχρι των ημερών μας. 
Ο μύθος αυτός επιβίωσε γιατί επλάσθη από την Ελληνική Μυθολογία με πρόσωπα και πρότυπα γενικώς αποδεκτά 
από όλους τους ανθρώπους, όλων των εποχών. Η οικουμενική διάσταση που πήρε ο μύθος της αρπαγής της Ωραίας 
Ελένης οφείλεται στο γεγονός ότι εξυμνεί την τέλεια μορφή του σωματικού κάλλους, που θεωρείται θείο δώρο και 
αποτελεί τον πυρήνα και το θεμέλιο του έρωτα. Το πρότυπο του μύθου αυτού εκτός του ότι αγγίζει βαθιά την αρ-
χέγονη έννοια και γνώση της ψυχής του κάθε ανθρώπου για τον έρωτα, συνάμα μαρτυρεί, τροφοδοτεί και διατηρεί 
την ανάμνηση ενός μεγάλου ιστορικού γεγονότος, που δεν είναι άλλο για το μύθο της Ελένης από τον πλέον φονικό 
πόλεμο της εποχής, τον Τρωικό.

Στο μύθο της Ωραίας Ελένης ο συμβολικός θάνατος πρέπει πάντα να προσδοκά μια συμβολική και ταυτόχρονα 
πραγματική ανάσταση, για κάθε γυναίκα που δεν έχει αισθανθεί τα νιάτα της και την κορύφωση της ερωτικής ζωής 
της. Η άγνοια και η ανωριμότητα της γυναίκας στον Έρωτα καθώς και ο επερχόμενος συμβολικός θάνατος της 
ομορφιάς, στην πνευματική ηλικία της ενήλικης γυναίκας, που γίνεται φανερός μετά την εμμηνόπαυση και την κλιμα-
κτήριο, την κάνει να ρέπει προς τη μελαγχολική διάθεση, με τελικό αποδέκτη το θάνατο. Το πέρασμα από την πιστή 
σύζυγο στην ερωτική αυτογνωσία, οδήγησε την ωραία βασίλισσα της Σπάρτης να αλλάξει κοινωνικό καθεστώς και 
βαθμίδα. Μόλις η ωραία βασίλισσα της Σπάρτης έφυγε αυτόβουλα, με μια σκηνοθετημένη εκουσία απαγωγή από τα 
ανάκτορα του Μενέλαου και απομακρύνθηκε από τον άνδρα της, προκειμένου να αλλάξει η ζωή της. Από τη στιγμή 
που πίστεψε ότι βρήκε το ταίρι της ζωής της, αρχίζει και η ταλαιπωρία της και οι ποικίλες νοσηρές εκδηλώσεις που 
επηρέασαν τόσο πολύ και υπέσκαψαν την ψυχική της υγεία.

Η Ωραία Ελένη ήθελε να ζήσει τις ισχυρές συγκινήσεις που δίνει ο μεγάλος έρωτας. Δεν γνώριζε όμως ότι τους 
μεγάλους έρωτες τους καθορίζει η Μοίρα, το Πεπρωμένο, η Ανάγκη, η Αίσα, η Τύχη. Αντιθέτως πίστευε ότι η Ει-
μαρμένη δεν είναι άλογη ούτε τυφλή γι’αυτό ήθελε στον τομέα του έρωτά της να ορθοτομήσει, κάνοντας τη δική 
της υπέρβαση. Η Ελένη δεν ήθελε να πιστέψει ότι σε ένα μεγάλο έρωτα οι Θεοί και οι Θεές είναι ανοικτίρμονες 
και τιμωρούν συνήθως άτεγκτα με την ατή (τρέλα) ή το θάνατο. Πίστευε ότι σε έναν ερωτευμένο δεν είχε χαθεί η 
ελευθερία της ανθρώπινης θέλησης. Στο μεγάλο έρωτα εξαίρεση κάνουν οι Θεοί μόνο όταν συντελείται η σύλληψη 
και η διαδικασία της αναπαραγωγής οπότε τότε ο έρωτας ταυτισμένος με την Ειμαρμένη, τη Μοίρα, το Πεπρωμένο 
παραδίδει τη σκυτάλη στην αγάπη της εγκύου, στο σεβασμό της μέλλουσας μητέρας, που για να ολοκληρώσει την 
ευτυχία της, εναποθέτει τις ελπίδες της στη θεϊκή βοήθεια κατά την καίρια στιγμή της Γέννας. Το πεπρωμένο τότε 
μεταβιβάζεται στην καινούργια ζωή, στο νέο άνθρωπο, στο τρυφερό πλάσμα. 

Με την εκουσία απαγωγή της Ωραίας Ελένης από τον Πάρη η αφορμή για τον Τρωικό πόλεμο είχε δοθεί. Έτσι 
άρχισε ο Τρωικός πόλεμος, που κράτησε δέκα ολόκληρα χρόνια και έφερε τόσες συμφορές και τρομακτικές απώλει-
ες και στα δύο αντιμαχόμενα στρατόπεδα. Ένας πόλεμος και μάλιστα ο μεγαλύτερος για την εποχή του, είναι κάτι 
το φοβερό, να σκεφθεί μάλιστα κάποιος ότι έγινε για μία γυναίκα. Όμως οι άνθρωποι στους σαράντα αιώνες που 
πέρασαν δεν διατήρησαν οργή και αγανάκτηση για την πρωταίτιο της συμφοράς την Ωραία Ελένη, αλλά αντιθέτως 
την είδαν με συγκατάβαση και θαυμασμό. Η θρυλική βασίλισσα της Σπάρτης με την ασύγκριτη ομορφιά της, από τη 
μια μεριά ένωσε τότε όλους τους Έλληνες και από την άλλη ή έκπαγλη ομορφιά της δικαίωσε τα πάντα. Οι αγνοί 
πρόγονοί μας αποφάσισαν να εκδικηθούν την «βέβηλη» απαγωγή της Ωραίας Ελένης από το ωραίο πριγκιπόπουλο 
Αλέξανδρο-Πάρη, ασχέτως αν η απαγωγή ήταν εκούσια. Το βέβαιο είναι ότι η Ωραία Ελένη περισσότερο από μία 
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βασίλισσα και από μια πεντάμορφη γυναίκα, ήταν σύμβολο του αιωνίου κάλλους που ακτινοβολεί και δημιουργεί 
τα μεγάλα πάθη στους ανθρώπους και τα λαμπρά έργα τέχνης. Η εξαίσια παρουσία της Ωραίας Ελένης χάρισε στην 
ανθρωπότητα τα δύο αθάνατα δώρα του Ομήρου την Ιλιάδα και την Οδύσσεια και πλούτισε τον πολιτισμό με χιλιάδες 
ποιήματα, λογοτεχνήματα και εκατοντάδες μουσικές συνθέσεις και θεατρικά έργα.

Έτσι η Ωραία Ελένη καταξιώθηκε ως η μεγαλύτερη αγαπημένη όλων των εποχών, το σύμβολο του αιωνίου κάλλους 
που δημιουργεί τα μεγάλα πάθη και τις ισχυρές συγκινήσεις. Την παρουσία της Ωραίας Ελένης, ως κύριο πρόσωπο, 
παρουσιάζουν τα μεγαλύτερα και ωραιότερα φιλολογικά και καλλιτεχνικά έργα όλων των εποχών, αρχής γενομένης 
από τον λυγιρόφθογγο Όμηρο, ο οποίος αν και τυφλός, χιλιοτραγούδησε τα κάλλη της Ωραίας Ελένης και χάρισε 
σ’όλες τις μετέπειτα γενεές τα δύο αθάνατα Έπη του. Στους αιώνες που πέρασαν πολλοί ποιητές και λογοτέχνες στην 
προσπάθειά τους να χαρακτηρίσουν την Ωραία Ελένη ευρέθησαν σε αδυναμία να επιλέξουν τις κατάλληλες λέξεις που 
να συνέχουν αμυδρά τουλάχιστον τα χαρακτηριστικά της. Έτσι κατέφυγαν στον ευφημισμό και την προσδιόρισαν με 
την ευφημιστική έννοια της λέξης «Η Γυναίκα». Η λέξη αυτή για την Ωραία Ελένη παίρνει ευφημιστικό χαρακτήρα. 
Είναι τόσο πλήρης, που ασφαλώς δε χρειάζεται τίποτε άλλο για να σκιαγραφήσει κάποιος τη μεγαλύτερη αγαπημένη 
όλων των εποχών. Εδώ η ευφημιστική λέξη «Η Γυναίκα» περιλαμβάνει τη μαγνητική έλξη της ομορφιάς και της δύνα-
μης της προσωπικότητάς της. Το ότι περισσότερο από ωραία είναι γοητευτική γι’αυτό και στέκει σύμβολο όλων των 
εποχών. Με τις ευφημιστικές λέξεις που χρησιμοποίησαν διαχρονικά οι ποιητές, οι λογοτέχνες και οι καλλιτέχνες, 
διετήρησαν το μύθο της Ωραίας Ελένης σαν άσβεστη φλόγα που διέλυσε το μίσος και την οργή και διετήρησε με 
συγκατάβαση το θαυμασμό, γιατί ακόμα και με περισσότερες της μίας ευφημιστικές λέξεις, μπορεί κανείς να περι-
γράψει το αιώνιο κάλλος της Ελένης. Τρανό παράδειγμα η γνώμη που εξέφρασαν οι γέροντες της Τροίας οι οποίοι 
έδειξαν μεγάλη συγκατάβαση και πολύ θαυμασμό. Παρά το γεγονός ότι η Ωραία Ελένη ήταν ψυχικά εξουθενωμένη 
από την υποβόσκουσα κατάθλιψη, όταν παρουσιάστηκε στα τείχη της Τροίας και εκκίνησε τη συμπάθεια του βασα-
νισμένου γέροντα Πριάμου και των γερόντων της Τροίας. Το πόσο το κάλλος επηρέασε το εξωτερικό περιβάλλον, 
δηλαδή την κοινή γνώμη, ο Όμηρος αποφεύγει να το εκφράσει, αλλά το αφήνει να το προσδιορίσουν οι γέροντες 
της Τροίας, οι οποίοι, όταν είδαν την Ωραία Ελένη στα τείχη, ομόφωνα είπαν: «Ας μην κατηγορούν τους Τρώες και 
τους Αχαιούς, με τα γερά πόδια, που πολύ καιρό βασανίζονται για μια τέτοια γυναίκα. Ολόιδια είναι σ’όψη της με 
αθάνατη Θεά» (Ιλιάς Γ.156-158). Η αποθέωση της Ωραίας Ελένης ως γυναίκας, η δικαίωσή της, η δίψα και ο πόθος 
της για ισχυρές συγκινήσεις που δίνει ο μεγάλος έρωτας, όλα αυτά που αισθητοποιούντο στο έκπαγλο κάλλος της, 
τώρα για χάρη της θα μπορούσε να γίνουν όχι ένας αλλά δώδεκα τουλάχιστον Τρωικοί πόλεμοι, ενώ άλλη μία φορά 
το υπέρλαμπρο κάλλος της θα έβρισκε τη δικαίωσή του. Για τους αιώνες που πέρασαν η Ωραία Ελένη περισσότερο 
από θρύλος και ιστορία είναι η γυναίκα του αιωνίου κάλλους που στέκει σύμβολο όλων των εποχών που ζει τώρα 
από τα πανάρχαια χρόνια μέχρι των ημερών μας. Από τον Όμηρο στο Σεφέρη και τον Ελύτη, από την Ανατολή στη 
Δύση, από το Λυρικό Ποίημα στο Αφήγημα, από το Μύθο στο Λόγο, από το Έπος στο Λαϊκό Παραμύθι, από το 
περιπετειώδες Μυθιστόρημα στο Εφηβικό και Παιδικό Διήγημα, από το Αποκρυφικό στο Φιλοσοφικό βιβλίο.

Στο εύλογο ερώτημά μας γιατί ο μύθος της Ωραίας Ελένης έχει επιβιώσει τέσσερις χιλιετηρίδες, η μέχρι τώρα 
γνωστή απάντηση είναι ότι αυτό οφείλεται στη δυναμική του Θείου Κάλλους της Ελένης. Ο άλλος παράγοντας που 
συνέβαλε στη διαιώνιση του μύθου της Ελένης ήταν ο Ευφημισμός, δηλαδή η σημασία των ευφημιστικών λέξεων 
που χρησιμοποιούσαν οι μεγάλοι ποιητές και λογοτέχνες που έκαναν αναφορά στην Ωραία Ελένη. Οι ποιητές και 
οι λογοτέχνες που ασχολήθηκαν με τη ζωή και τις βιογραφίες σπουδαίων γυναικών από τα αρχαία χρόνια μέχρι 
σήμερα αναφέρονται σε νοηματικές ενότητες που είναι συνδεδεμένες με την κάθε Γυναίκα ήτοι: Θάλασσα – Γυναίκα 
– Έρωτας – Θάνατος – Περιπέτεια – Μυστήριο – Θησαυρός – Φυλακή – Μοναξιά – Ταξίδι – Άγνωστο – Κόλαση – 
Παράδεισος – Πατρίδα – Μητέρα – Φως – Σκοτάδι – Όνειρο – Εφιάλτης – Αρσενικό – Θηλυκό – Ανάσταση κ.λπ. Οι 
μεγάλοι ποιητές και λογοτέχνες που αναφέρονται στην Ωραία Ελένη αποφεύγουν να κάνουν αναφορά στις παραπάνω 
ενότητες που αφορούν στην κάθε γυναίκα. Όπως λ.χ. Θάλασσα – Γυναίκα – Έρωτας – Φωτιά – Θάνατος κ.λπ. Στην 
απορία μας αυτή βρήκαμε πειστική απάντηση μελετώντας ένα περισπούδαστο βιβλίο με τίτλο «ΕΥΦΗΜΙΣΜΟΣ – 
ΓΛΩΣΣΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ», Αθήνα 2000, της Διακεκριμένης Γλωσσολόγου κυρίας Ελευθερίας Ν. Γιακουμάκη, 
Διευθύντριας του Κέντρου Ερεύνης των Νεοελληνικών Διαλέκτων και Ιδιωμάτων της Ακαδημίας Αθηνών. 

Η κυρία Γιακουμάκη στις πρωτοποριακές Γλωσσολογικές της Έρευνες για τον Ευφημισμό έδωσε μια φρεσκάδα 
στον τομέα της συναισθηματικής πλευράς της γλώσσας. Γιατί η γλώσσα είναι συναίσθημα. Ο ευφημισμός, ένας από 
τους βασικούς μηχανισμούς μεταβολής της ονομασίας των λέξεων σαγηνεύει γιατί άπτεται του μαγικοθρησκευτικού 
σημασιολογικού πεδίου. Η μεταβολή της ονομασίας της λέξεως στον ευφημισμό είναι συναισθηματική. Ο ευφημισμός 
αφορά κάθε εποχή της ιστορίας του ανθρώπου και είναι φαινόμενο που σχετίζεται άμεσα με τον κοινωνικό χώρο 
και την ψυχολογία του ανθρώπου. Από τους τρεις κυρίως τομείς του ευφημισμού το μεγαλύτερο μέρος αφορά στον 
Έρωτα και στην ερωτική ζωή του ανθρώπου.

Στην περίπτωση του μύθου της Ωραίας Ελένης ο ευφημισμός από τους ποιητές και συγγραφείς χρησιμοποιήθηκε 
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επιτυχώς, γιατί ο ευφημισμός όπως πιστεύουμε όχι μόνο ακυρώνει το Χωροχρόνο και πλάθει περαιτέρω το μύθο 
αλλά κυρίως αγγίζει βαθιά την αρχέγονη έννοια και γνώση της ψυχής του κάθε μεγάλου συγγραφέα για τον έρωτα 
και καταγράφεται νευροχημικά στον υποθάλαμο με νευρο-ορμονικούς μεταβιβαστές όπως λ.χ. Β-ενδορφίνες, ντοπα-
μίνες, στιμουλίνες, πολυπεπτίδια ευεξίας ώστε εξιδανικευμένη η γνώση να επιζεί δια βίου. Γι’αυτό πιστεύουμε ότι ο 
ευφημισμός ανάγει νέους ορίζοντες στην ψυχογλωσσολογία και στο μέλλον θα βοηθήσει χιλιάδες παιδιά με ειδικές 
γλωσσικές ανάγκες. Οι Νευροφυσιολόγοι και οι Παιδοενδοκρινολόγοι ευχόμεθα στο μέλλον να συνεργασθούν με 
τους Γλωσσολόγους.

Ο Καθηγητής κ.Νίκος Πετρόχειλος εξετάζοντας τη φύση και τη σχέση της ευτυχίας και της δυστυχίας στην Αινειά-
δα του Βιργιλίου λέγει: «Το ότι ολόκληρη η ανθρώπινη ζωή είναι αναπόφευκτο μίγμα και εναλλαγή ευτυχισμένων 
στιγμών και δυστυχισμένων περιόδων φαίνεται να διαγράφεται σαν φυσικό επακόλουθο μιας αιώνιας μοίρας με 
δυσερμήνευτες προθέσεις» και συνεχίζει «πίσω και κάτω από μια λαμπρή συχνά επιφάνεια κρύβεται ένας πυρήνας 
θολός και επικίνδυνος, τις πιο πολλές φορές καταστρεπτικός».

Για το μύθο της Ωραίας Ελένης, μία αισιόδοξη άποψη έχει διατυπώσει η σοφή και θαλερή Δέσποινα κυρία Ελένη 
Γλύκατζη-Αρβελέρ, Πρύτανης του Πανεπιστημίου της Ευρώπης, η οποία αναλύει το μύθο της Ωραίας Ελένης με 
γλαφυρότητα. Συμπεραίνει δε ότι η Ελένη είναι στις μορφές της πολύσημη, γι’αυτό δίνει την ευκαιρία στον κάθε 
άνθρωπο να διαλογισθεί: «Τι είναι όνειρο; Τι είναι έρωτας; Τι είναι πραγματικότητα της ζωής; Που κατοικεί η χαρά 
και που η λύπη; Τι ανάγκες έχει η ψυχή; Γιατί ο έρωτας πορεύεται παράλληλα με το θάνατο;». Εκφράζει δε την ευχή 
ο μύθος της Ωραίας Ελένης για τον κάθε άνθρωπο να μπορεί να αποβεί κατά την επιθυμία του, Ερωτικός, Κοσμικός, 
Κοινωνικός, Πλατωνικός, Αγιωτικός κ.λπ. η δε ευτυχία και η χαρά του Έρωτα να μην αποβαίνει είδωλο, φάσμα ή 
όνειρο, αλλά οίστρος και ολοκληρωμένη ευτυχία.

Εμείς ως συγγραφείς της παρούσης μελέτης και ταυτόχρονα ως Ιατροί, είμαστε μεν θαυμαστές του αφθάστου κάλ-
λους, αλλά ταυτόχρονα αισθανόμαστε ολόψυχα αφοσιωμένοι στη διαφύλαξη της ψυχοσωματικής υγείας και ευεξίας 
του ωραιότερου πλάσματος του Δημιουργού επί της Γης που είναι αυτός ούτος ο άνθρωπος.

Ο μύθος της Ωραίας Ελένης, όπως τελικά τον εκθέτουμε, παρακινεί τον κάθε άνθρωπο να στοχάζεται, να ονει-
ρεύεται, να ελπίζει, να αγωνίζεται, και ακόμη να εκτίθεται σε μύριους όσους κινδύνους προκειμένου να βρει μέσα 
στον Έρωτα, τη Χαρά και την Ευτυχία τις οποίες χαρίζουν φειδωλά οι Θεοί. Σύμφωνα με το παραμύθι της Τρανής 
Νεράιδας η Μοίρα του κάθε ανθρώπου είναι γραμμένη στις «ραφές του κρανίου του» ως μοιρογραφή. Τελικά όμως 
η «ζηλότυπος» Θεία παρέμβαση αναγκάζει τον Έρωτα να παίζουν από την εφτάχορδη λύρα της ψυχής του κάθε 
ανθρώπου οι έξι χορδές τη λύπη και μόνο η μία τη χαρά. Τελικά όμως η ευτυχία ή η δυστυχία προς το αγαθό ή το 
κακό θα εξαρτηθεί από τους επίγειους νόμους και τους θεσμούς των ανθρώπων και κυρίως από την ελευθερία της 
βουλήσεως του κάθε ανθρώπου. 

1Χρίστος Οικονομόπουλος, Παιδοχειρούργος, Διδάκτωρ Πανεπιστημίου Αθηνών
2Αλεξάνδρα Οικονομοπούλου, Ιατρός    


